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1.- INTRODUCCIÓN 

La salud percibida se analiza en San Bartolomé de la Torre, a través de un 

cuestionario elaborado ex profeso, con él se pretende complementar el perfil de 

salud local e identificar líneas de trabajo posibles para el Plan Local de salud 

del municipio andevaleño. 

2.- RESULTADOS 

2.1. VARIABLES GENERALES 
 

SEXO FRECUENCIA % REAL 

HOMBRE 96 45,93% Real49,59 

MUJER 113 54,07% 50,41 

Total general 209 100,00%  

 

SEXO PROMEDIO EDAD PROMEDIO EDAD REAL 

HOMBRE 35,63 37,72 

MUJER 38,75 39,19 

Total general 37,32 38,46 

 

COLECTIVO FRECUENCIA % 

CIUDADANÍA 189,00 90,43% 

POLIT.MUNICIPAL 4,00 1,91% 

TEC. MUNICIPAL 8,00 3,83% 

TEC SANITARIO 6,00 2,87% 

TEC. OTRAS INST 2,00 0,96% 

Total general 209,00 100,00% 

 

SITUACIÓN FRECUENCIA % 
T.CUENTA AJENA 75,00 35,89% 

DESEMPLEO 53,00 25,36% 

ESTUDIANTE 45,00 21,53% 

AMA CASA 15,00 7,18% 

JUB/PENS 13,00 6,22% 

EMPR/AUTÓNOMO 6,00 2,87% 

NC 2,00 0,96% 

Total general 209,00 100,00% 
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2.2. PROBLEMAS IDENTIFICADOS POR CATEGORÍAS 

CATEGORÍAS FRECUENCIA % Promedio de EDAD 

ENF. INDIVIDUALES 85 33,46% 35,47 

ADICCIONES 61 24,02% 37,15 

MEDIOAMBIENTALES 58 22,83% 35,88 

SERVICIOS SANITARIOS 25 9,84% 42,24 

GENERALIDADES 11 4,33% 47,91 

TERCERA EDAD 4 1,57% 68,00 

HÁBITOS DE VIDA 4 1,57% 33,25 

SALUD MENTAL 3 1,18% 33,33 

ANIMALES 2 0,79% 41,00 

TRÁFICO 1 0,39% 19,00 

Total general 254 100,00% 37,60 

 

SEXO HOMBRE 
 CATEGORÍAS FRECUENCIA % 

ENF. INDIVIDUALES 38 32,48% 

MEDIOAMBIENTALES 31 26,50% 

ADICCIONES 28 23,93% 

GENERALIDADES 8 6,84% 

SERVICIOS SANITARIOS 5 4,27% 

SALUD MENTAL 2 1,71% 

HÁBITOS DE VIDA 2 1,71% 

ANIMALES 1 0,85% 

TRÁFICO 1 0,85% 

TERCERA EDAD 1 0,85% 

Total general 117 100,00% 

 

SEXO MUJER 
 CATEGORÍAS FRECUENCIA % 

ENF. INDIVIDUALES 47 34,31% 

ADICCIONES 33 24,09% 

MEDIOAMBIENTALES 27 19,71% 

SERVICIOS SANITARIOS 20 14,60% 

TERCERA EDAD 3 2,19% 

GENERALIDADES 3 2,19% 

HÁBITOS DE VIDA 2 1,46% 

SALUD MENTAL 1 0,73% 

ANIMALES 1 0,73% 

Total general 137 100,00% 
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CATEGORÍAS HOMBRE MUJER PROMEDIO EDAD  

ADICCIONES 45,90% 54,10% 37,15  

ANIMALES 50,00% 50,00% 41,00  

ENF. INDIVIDUALES 44,71% 55,29% 35,47  

GENERALIDADES 72,73% 27,27% 47,91  

HÁBITOS DE VIDA 50,00% 50,00% 33,25  

MEDIOAMBIENTALES 53,45% 46,55% 35,88  

SALUD MENTAL 66,67% 33,33% 33,33  

SERVICIOS SANITARIOS 20,00% 80,00% 42,24  

TERCERA EDAD 25,00% 75,00% 68,00  

TRÁFICO 100,00% 0,00% 19,00  

Total general 46,06% 53,94% 37,60  

 

SITUACIÓN ACTUAL T.CUENTA AJENA 
  CATEGORÍA FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

ADICCIONES 34 35,05% 39,06 

ENF. INDIVIDUALES 31 31,96% 40,52 

MEDIOAMBIENTALES 12 12,37% 47,83 

SERVICIOS SANITARIOS 10 10,31% 40,10 

GENERALIDADES 4 4,12% 40,25 

HÁBITOS DE VIDA 3 3,09% 37,00 

SALUD MENTAL 1 1,03% 37,00 

TERCERA EDAD 1 1,03% 52,00 

ANIMALES 1 1,03% 46,00 

Total general 97 100,00% 40,89 

 

SITUACIÓN ACTUAL ESTUDIANTE 
  CATEGORÍA FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

MEDIOAMBIENTALES 20 39,22% 10,80 

ENF. INDIVIDUALES 19 37,25% 19,53 

ADICCIONES 8 15,69% 12,88 

TRÁFICO 1 1,96% 19,00 

SERVICIOS SANITARIOS 1 1,96% 13,00 

HÁBITOS DE VIDA 1 1,96% 22,00 

SALUD MENTAL 1 1,96% 10,00 

Total general 51 100,00% 14,78 

 

SITUACIÓN ACTUAL AMA CASA 
  CATEGORÍA FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

ENF. INDIVIDUALES 5 27,78% 56,80 

SERVICIOS SANITARIOS 4 22,22% 45,50 

MEDIOAMBIENTALES 4 22,22% 50,50 

TERCERA EDAD 3 16,67% 73,33 

ADICCIONES 2 11,11% 37,00 

Total general 18 100,00% 53,44 
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SITUACIÓN ACTUAL JUBILADO/PENS 
  CATEGORÍA FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

ENF. INDIVIDUALES 6 40,00% 48,33 

MEDIOAMBIENTALES 6 40,00% 63,17 

GENERALIDADES 2 13,33% 66,00 

SERVICIOS SANITARIOS 1 6,67% 67,00 

Total general 15 100,00% 57,87 

 

SITUACIÓN ACTUAL EMP/AUTÓNOMO 
  CATEGORÍA FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

ADICCIONES 5 62,50% 46,00 

SERVICIOS SANITARIOS 2 25,00% 54,50 

GENERALIDADES 1 12,50% 44,00 

Total general 8 100,00% 47,88 
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2.3. PROBLEMAS IDENTIFICADOS EN CADA CATEGORÍA 

2.3.1. ENFERMEDADES INDIVIDUALES 
SEXO FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

HOMBRE 38 44,71% 34,84 

MUJER 47 55,29% 35,98 

Total general 85 100,00% 35,47 

 

SITUACIÓN LABORAL FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

T.CUENTA AJENA 31 36,47% 40,52 

DESEMPLEO 24 28,24% 33,92 

ESTUDIANTE 19 22,35% 19,53 

JUBILADO/PENS 6 7,06% 48,33 

AMA CASA 5 5,88% 56,80 

Total general 85 100,00% 35,47 

 

ENEFERMEDADES INDIVIDUALES FRECUENCIA % 

CANCER 61 71,76% 

OBESIDAD 9 10,59% 

DIABETES 3 3,53% 

SINDROME DOWN 2 2,35% 

PROBLEMAS DE ESPALDA 2 2,35% 

ALERGIAS 2 2,35% 

INFARTOS 2 2,35% 

HIPERTENSION 1 1,18% 

ENFERMEDADES GRAVES 1 1,18% 

ENFERMEDADES PERSONALES 1 1,18% 

GRIPE 1 1,18% 

Total general 85 100,00% 

2.3.2. ADICCIONES 
SEXO FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

HOMBRE 28 45,90% 33,64 

MUJER 33 54,10% 40,12 

Total general 61 100,00% 37,15 
 

SITUACIÓN LABORAL FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

T.CUENTA AJENA 34 55,74% 39,06 

DESEMPLEO 11 18,03% 44,73 

ESTUDIANTE 8 13,11% 12,88 

EMP/AUTONOMO 5 8,20% 46,00 

AMA CASA 2 3,28% 37,00 

NC 1 1,64% 39,00 

Total general 61 100,00% 37,15 
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ITEM ADICCIONES FRECUENCIA % 
DROGAS 17 27,87% 

ALCOHOL EN JOVENES 16 26,23% 

ALCOHOL 11 18,03% 

DROGAS EN JOVENES 8 13,11% 

TABACO 3 4,92% 

VENTA DROGAS 2 3,28% 

VENTA ALCOHOL 2 3,28% 

CONSUMO TABACO LUGARES PUBLICOS 1 1,64% 

TABACO EN EDADES TEMPRANAS 1 1,64% 

Total general 61 100,00% 

2.3.3 MEDIOAMBIENTE 
SEXO FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

HOMBRE 31 53,45% 32,94 

MUJER 27 46,55% 39,26 

Total general 58 100,00% 35,88 

 

SITUACIÓN FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

ESTUDIANTE 20 34,48% 10,80 

DESEMPLEO 16 27,59% 44,38 

T.CUENTA AJENA 12 20,69% 47,83 

JUBILADO/PENS 6 10,34% 63,17 

AMA CASA 4 6,90% 50,50 

Total general 58 100,00% 35,88 

 

PROBLEMAS MEDIOAMBIENTE FRECUENCIA % 
EXCREMENTOS PERROS 14 24,14% 

CUCARACHAS 10 17,24% 

BASURA 8 13,79% 

BASURA EN PARQUES 8 13,79% 

RATAS 3 5,17% 

FALTA LIMPIEZA PUBLICA 3 5,17% 

BASURAS FUERA HORARIOS Y CONTENEDORES 2 3,45% 

CONTAMINACION 2 3,45% 

INSECTOS 2 3,45% 

ANTENAS 1 1,72% 

MOSQUITOS 1 1,72% 

POCOS CONTENEDORES Y MUCHOS VOLUMINOSOS 1 1,72% 

SALUD MEDIOAMBIENTAL 1 1,72% 

LIMPIEZA AGUA 1 1,72% 

MOBILIARIO ROTO 1 1,72% 

Total general 58 100,00% 
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2.3.4. SERVICIOS SANITARIOS 
SEXO FRECUENCIA % PROMEDIO DE EDAD 

HOMBRE 5 20,00% 43,20 

MUJER 20 80,00% 42,00 

Total general 25 100,00% 42,24 

 

Etiquetas de fila Cuenta de ÁMBITO Cuenta de ÁMBITO2 Promedio de EDAD 

T.CUENTA AJENA 10 40,00% 40,10 

DESEMPLEO 6 24,00% 39,33 

AMA CASA 4 16,00% 45,50 

EMP/AUTONOMO 2 8,00% 54,50 

NC 1 4,00% 48,00 

JUBILADO/PENS 1 4,00% 67,00 

ESTUDIANTE 1 4,00% 13,00 

Total general 25 100,00% 42,24 

 

PROBLEMAS SERVICIOS SANITARIOS FRECUENCIA % 
FALTA PERSONAL MEDICO 6 24,00% 

RECORTES SANIDAD 5 20,00% 

LISTAS ESPERA ESPECIALISTA 2 8,00% 

FALTA MEDICO POR LA TARDE 2 8,00% 

PEDIATRA EN CENTRO SALUD 2 8,00% 

FALTA  EXPERIENCIA EN MEDICOS DE URGENCIAS 1 4,00% 

SALUD DENTAL 1 4,00% 

FUNCIONAMIENTO CENTRO SALUD 1 4,00% 

FALTA BUENOS MEDICOS 1 4,00% 

VACUNACIONES 1 4,00% 

PERSONAL POCO CUALIFICADO EN URGENCIAS 1 4,00% 

FALTA PEDIATRA EN VERANO 1 4,00% 

QUE QUITEN MEDICO DE GUARDIA 1 4,00% 

Total general 25 100,00% 

2.3.5. GENERALIDADES 
SEXO FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

HOMBRE 8 72,73% 48,63 

MUJER 3 27,27% 46,00 

Total general 11 100,00% 47,91 

 

SITUACIÓN LABORAL FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

T.CUENTA AJENA 4 36,36% 40,25 

DESEMPLEO 4 36,36% 47,50 

JUBILADO/PENS 2 18,18% 66,00 

EMP/AUTONOMO 1 9,09% 44,00 

Total general 11 100,00% 47,91 
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ITEMS GENERALIDADES FRECUENCIA % 

NINGUNA 3 27,27% 

SALUD SOCIAL 1 9,09% 

BIEN 1 9,09% 

EDUCACION EN GENERAL 1 9,09% 

NO HAY 1 9,09% 

FALTA EDUCACION EN SALUD 1 9,09% 

TODO BIEN 1 9,09% 

FALTA INFORMACION 1 9,09% 

NC 1 9,09% 

Total general 11 100,00% 
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3.- ACTIVOS EN SALUD 

CATEGORÍAS FRECUENCIA % PROMEDIO EDAD 

ACTIVIDADES DEPORTIVAS 67 27,46% 33,78 

ESPACIO URBANO 36 14,75% 43,69 

INSTALACIONES DEPORTIVAS 36 14,75% 38,56 

ENTORNO NATURAL 27 11,07% 37,74 

ÁMBITO SOCIAL 24 9,84% 34,08 

RECURSOS DEL MUNICIPIO 22 9,02% 37,55 

NS/NC 14 5,74% 40,93 

SERVICIOS SANITARIOS 12 4,92% 35,83 

HÁBITOS VIDA 6 2,46% 37,33 

Total general 244 100,00% 37,35 

3.1. ACTIVIDADES DEPORTIVAS 
ITEMS FRECUENCIA % 

ACTIVIDADES DEPORTIVAS 56 83,58% 

FOMENTO DEL DEPORTE 7 10,45% 

IMPLICACION EN DEPORTES 1 1,49% 

DEPORTISTAS 1 1,49% 

PATROCINIO DEL DEPORTE 1 1,49% 

ESCUELAS DEPORTIVAS 1 1,49% 

Total general 67 100,00% 

3.2. ESPACIO URBANO 
ITEMS FRECUENCIA % 

LIMPIEZA 16 44,44% 

ZONAS VERDES 8 22,22% 

PARQUES 6 16,67% 

POCO TRAFICO 2 5,56% 

TORRE Y ENTORNO 1 2,78% 

PARQUE 1 2,78% 

PARQUES INFANTILES 1 2,78% 

PLAZAS 1 2,78% 

Total general 36 100,00% 

 3.3. INSTALACIONES DEPORTIVAS 
ITEMS FRECUENCIA % 

INSTALACIONES DEPORTIVAS 28 77,78% 

PISCINA 3 8,33% 

PABELLON 3 8,33% 

SERVICIOS DEPORTIVOS 1 2,78% 

COMPLEJO DEPORTIVO 1 2,78% 

Total general 36 100,00% 
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3.4. ESPACIO NATURAL 
ITEMS FRECUENCIA % 

EL AIRE 6 22,22% 

NATURALEZA 6 22,22% 

POCA CONTAMINACION 4 14,81% 

ENTORNO 4 14,81% 

EL CAMPO 1 3,70% 

MENOS CONTAMINACION 1 3,70% 

PARQUE NATURAL 1 3,70% 

ENTORNO NATURAL 1 3,70% 

VIAS VERDES 1 3,70% 

LIMPIEZA 1 3,70% 

MEDIO AMBIENTE 1 3,70% 

Total general 27 100,00% 

3.5. ÁMBITO SOCIAL. 
ITEMS FRECUENCIA % 

SOLIDARIDAD 3 12,50% 

PARTICIPACION CIUDADANA 2 8,33% 

COOP.CIUDADANA 2 8,33% 

TRANQUILIDAD 2 8,33% 

LA PAZ 1 4,17% 

PREOCUPACIÓN POR LA CIUDADANÍA 1 4,17% 

BUENA GENTE 1 4,17% 

AMBIENTE FAVORABLE 1 4,17% 

CONCIENCIACION 1 4,17% 

COSTUMBRES 1 4,17% 

MEDIO RURAL 1 4,17% 

FERIA 1 4,17% 

POBLACION PEQUEÑA 1 4,17% 

BUEN AMBIENTE 1 4,17% 

RIESGO EN TODOS LOS LUGARES 1 4,17% 

AMBIENTE 1 4,17% 

LA FERIA 1 4,17% 

IMPLICACION ACTIVIDADES 1 4,17% 

IMPLICACION DEL AYTO. 1 4,17% 

Total general 24 100,00% 
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3.6. RECURSOS DEL MUNICIPIO. 
ITEMS FRECUENCIA % 

PERSONAL ESPECIALIZADO 3 13,64% 

INSTALACIONES 3 13,64% 

LA IGLESIA 2 9,09% 

CENTRO DE DIA 2 9,09% 

ATENCIÓN AL PUBLICO 2 9,09% 

TRABAJO 1 4,55% 

SERVICIOS MUNICIPALES 1 4,55% 

MUCHAS ACCIONES 1 4,55% 

AGRICULTURA ECOLOGICA 1 4,55% 

SERVICIOS SOCIALES 1 4,55% 

ACTIV. ALTERNATIVAS 1 4,55% 

APOYO A INICIATIVAS  1 4,55% 

INICIATIVAS DEL AYTO 1 4,55% 

INSTALACIONES EDUCATIVAS 1 4,55% 

INSTALACIONES SALUDABLES 1 4,55% 

Total general 22 100,00% 

3.7. SERVICIOS SANITARIOS. 
ITEMS FRECUENCIA % 

URGENCIAS 3 25,00% 

MEDICO 24 HORAS 2 16,67% 

CENTRO DE SALUD 1 8,33% 

SERVICIO DE URGENCIAS 1 8,33% 

MEDICO POR LA TARDE  1 8,33% 

MAS MEDICOS 1 8,33% 

APUESTA PUBLICA POR MEJORAR LA SALUD 1 8,33% 

ACCESIBILIDAD RECURSOS SANITARIOS 1 8,33% 

MEDICO DE URGENCIAS 1 8,33% 

Total general 12 100,00% 
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4.- OBSTÁCULOS PARA LA SALUD. 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

MEDIOAMBIENTE 83 35,78% 

NS/NC 63 27,16% 

ADICCIONES 26 11,21% 

TRÁFICO 15 6,47% 

ÁMBITO SOCIAL 11 4,74% 

SERVICIOS SANITARIOS 11 4,74% 

OCIO 7 3,02% 

RECURSOS DEL MUNICIPIO 6 2,59% 

HÁBITOS VIDA 4 1,72% 

INSEGURIDAD 3 1,29% 

DESARROLLO LOCAL 2 0,86% 

GENERALIDADES 1 0,43% 

Total general 232 100,00% 

4.1. MEDIOAMBIENTE 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

CUCARACHAS 11 13,25% 

CONTAMINACION 11 13,25% 

PESTICIDAS 10 12,05% 

ANTENAS TELEFONIA 8 9,64% 

EXCREMENTOS DE PERROS 7 8,43% 

FITOSANITARIOS PLANTACIONES 3 3,61% 

BASURAS FUERA DE HORARIO 3 3,61% 

ANTENAS 3 3,61% 

BASURAS 2 2,41% 

TIRAR BASURAS AL SUELO 2 2,41% 

MAL OLOR CAÑERIAS 2 2,41% 

CUCARACHAS  1 1,20% 

PERROS SUELTOS 1 1,20% 

NO PONER MULTAS POR RECOGIDA EXCREMENTO 1 1,20% 

ANTENAS  1 1,20% 

EXCESO FUMIGACIONES 1 1,20% 

FALTA CONTENEDORES RECICLAJE 1 1,20% 

CONTAMINANTES AGRICOLAS 1 1,20% 

CHIMENEAS DENTRO DEL CASCO URBANO 1 1,20% 

PERROS EN PARQUES 1 1,20% 

POCAS ALCANTARILLAS 1 1,20% 

ARBOLES PARA LOS ALERGICOS 1 1,20% 

PROCESIONARIAS 1 1,20% 

RECINTO BOTELLONES 1 1,20% 

RATAS 1 1,20% 

HUMO PANADERIAS 1 1,20% 



15 
 

RUIDO 1 1,20% 

LIMPIEZA DIARIA DE CONTENEDORES 1 1,20% 

USO DE PESTICIDAS EN AGRICULTURA 1 1,20% 

MODELO DE AGRICULTURA 1 1,20% 

MUCHA FUMIGACION 1 1,20% 

FOSFOYESOS A NIVEL PROVINCIAL 1 1,20% 

Total general 83 100,00% 

4.2. ADICCIONES 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

BOTELLONES 5 19,23% 

CONSUMO ALCOHOL EN JOVENES 4 15,38% 

CONSUMO DROGAS EN JOVENES 2 7,69% 

PUNTOS VENTA DROGAS 2 7,69% 

ABUSO ALCOHOL EN FIESTAS  2 7,69% 

VENTA DE ALCOHOL MENORES 1 3,85% 

ALCOHOL EN JOVENES 1 3,85% 

ZONAS DE BOTELLON 1 3,85% 

DROGAS 1 3,85% 

TABACO  1 3,85% 

ZONAS DE CONSUMO DE DROGAS 1 3,85% 

VENTA DE DROGAS A MENORES 1 3,85% 

FACILIDAD PARA VENTA DE DROGAS 1 3,85% 

DEJAR MENORES CONSUMIR EN VIA PUBLICA 1 3,85% 

POCO CONTROL EN DROGAS 1 3,85% 

FACILIDAD PARA VENTA DE ALCOHOL 1 3,85% 

Total general 26 100,00% 

4.3. TRÁFICO 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

TRAFICO 7 46,67% 

LOS COCHES 2 13,33% 

POCA VIGILANCIA EN EXCESO DE VELOCIDAD 1 6,67% 

PELIGRO POR LA TRAVESIA 1 6,67% 

EXCESO DE VELOCIDAD 1 6,67% 

VEHICULOS MAS APARCADOS 1 6,67% 

CARRETERA 1 6,67% 

MUCHO TRAFICO 1 6,67% 

Total general 15 100,00% 
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4.4. ÁMBITO SOCIAL 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

LA GENTE DEL PUEBLO 1 9,09% 

ABUNDANTE DEPENDENCIA 1 9,09% 

PERMISIVILIDAD EN CIERTOS COLECTIVOS 1 9,09% 

DESCONTROL EN JUVENTUD 1 9,09% 

FALTA QUEJAS Y CONFORMISMO 1 9,09% 

EDUCACION CIUDADANIA A TODA LA POBLACION 1 9,09% 

LA GENTE Y POCA LIBERTAD 1 9,09% 

EL AMBIENTE 1 9,09% 

VARIEDAD DE ETNIAS 1 9,09% 

FALTA CONCIENCIACION Y CONSUMO SOCIAL 1 9,09% 

FALTA INFORMACION Y CONCIENCIACION  1 9,09% 

Total general 11 100,00% 

4.5. SERVICIOS SANITARIOS 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

POCO PEDIATRA 3 27,27% 

DESCONOCIMIENTO DE PROBLEMAS DE SALUD 2 18,18% 

DISTANCIA AL HOSPITAL 1 9,09% 

FALTA MEDIOS DETECCION 1 9,09% 

POCOS MEDIOS EN EL CENTRO DE SALUD 1 9,09% 

TODO LO QUE AFECTA A LA SALUD 1 9,09% 

NO HAY CONSULTAS POR LA TARDE 1 9,09% 

FALTA PERSONAL MEDICO PARA ATENDER URGENCIAS 1 9,09% 

Total general 11 100,00% 

4.6. OCIO 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

ALTERANTIVAS DE OCIO PARA JOVENES 3 42,86% 

LUGARES PARA JOVENES ALTERNATIVOS AL BOTELLON 2 28,57% 

CULTURA DE OCIO Y FESTEJOS 1 14,29% 

ALTERNATIVAS PARA NO SALIR DEL PUEBLO 1 14,29% 

Total general 7 100,00% 

4.7. RECURSOS MUNICIPALES 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

EL AYUNTAMIENTO 2 33,33% 

RECURSOS PRESTADOS A NIVEL GRAL. 1 16,67% 

POCO PERSONAL EN ACTIV. DEPORTIVAS 1 16,67% 

CASAS ABANDONADAS 1 16,67% 

ESCASEZ RECURSOS DISPONIBLES 1 16,67% 

Total general 6 100,00% 
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4.8. ESTILOS DE VIDA 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

MUCHOS DULCES 1 25,00% 

MALOS HABITOS 1 25,00% 

COMIDA BASURA 1 25,00% 

MALA ALIMENTACION 1 25,00% 

Total general 4 100,00% 

4.9. INSEGURIDAD 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

POCA SEGURIDAD 1 33,33% 

SEÑALIZACION DE CALLES 1 33,33% 

RIESGO EN TODOS LOS LUGARES 1 33,33% 

Total general 3 100,00% 

4.9. DESARROLLO LOCAL 

OBSTÁCULO FRECUENCIA % 

PARO 1 50,00% 

EL TRABAJO 1 50,00% 

Total general 2 100,00% 
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5.- CONCLUSIONES 

 Tras la corrección llevada a cabo en la muestra, ésta ha ajustado bastante 

su representatividad, en función de las variables edad y sexo como puede 

verse en los dos primeros cuadros. 

 Parece no tener capacidad para discriminar entre sus diferentes categorías, 

la variable grupo de información, puesto que la categoría CIUDADANÍA 

supone más del 90 % sobre el total de la muestra. 

 Si tiene interés utilizar la variable situación laboral, ya que existen hasta 5 

categorías por encima del 5 % de la muestra. 

 La distinción por sexos parece tener interés, como puede observarse en las 

tablas en la que se señalan los problemas de salud percibidos por uno y otro 

sexo, mientras que para los hombres el segundo motivo de preocupación en 

cuanto a la salud pública son los temas medioambientales, para la mujer son 

las adicciones. 

 También existe diferenciación entre los sexos en cuanto a la Salud Mental, 

un 66.67 % de los que la han señalado son varones y la problemática de los 

servicios sanitarios en el que las mujeres son mayoría muy acusada con el 

80 %. 

 En cuanto a la edad, la muestra sigue tiene un promedio menor que la 

población real, factor que se explica porque la encuestación se ha realizado 

a personas mayores de 14 años, obviando a los menores de esa edad. 

 También puede apreciarse diferencia entre los informantes con respecto a 

su edad, siendo los más jóvenes los que identifican los hábitos de vida la 

salud mental, los aspectos medioambientales y las enfermedades 

individuales, mientras que los más mayores son los que señalan 

problemática relacionada con la tercera edad,  otra problemática de difícil 

catalogación y los servicios sanitarios. 

 Con respecto a las otras variables de clasificación, el “grupo de información”, 

como ya hemos referido ofrece pocas posibilidades, puesto que muy 

mayoritariamente está compuesto por ciudadanía; mientras que la “situación 

actual”, si ofrece más posibilidades, puesto que sus distintas categorías 

están más representadas, posibilitando así la comparación entre ellas. 

 Vemos que entre los trabajadores por cuenta ajena se señalan las 

adicciones y las enfermedades individuales como las categorías más 

frecuentes, hay que apreciar cierta correlación con la variable edad que ya 

indicábamos en epígrafes anteriores. 
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 Los estudiantes priman más los aspectos medioambientales y las 

enfermedades individuales. Mientras que las Amas de casa identifican a este 

último y a la problemática relacionada con los servicios sanitarios. 

 En las respuestas abiertas con respecto a los problemas de salud, se han 

diferenciado 254 items, agrupados en varias categorías. La que más destaca 

es la referida a las enfermedades individuales con más del 33 %, mientras 

que las adicciones y los asuntos medioambientales superan el 20 %, 

quedando por debajo del 10 % todas las demás. 

 Llama la atención la escasa identificación de los hábitos de vida saludable, 

señalado por menos del 2 % de la muestra, cuando se encuentran detrás de 

muchas de las enfermedades individuales que se han identificado. Parece 

que en este campo existe una línea de mejora considerable. 

 Los únicos aspectos en los que parece existir diferenciación entre los sexos 

es en los asuntos medioambientales, que en los hombres supera el 26 % 

mientras que en las mujeres no llega al 20%, mientras que por el contrario 

en los temas relacionados con los Servicios Sanitarios con las mujeres 

mayoritarias con más del 14 % mientras que los hombres no llega al 5 %. 

 Si analizamos la composición de los informantes de cada categoría, vemos 

que las mujeres son las informantes preferentes de temas como los 

SERVICIOS SANITARIOS (80 %), la problemática de la TERCERA EDAD 

(75 %) mientras y, en menor medida de las ENFERMEDADES 

INDIVIDUALES y las ADICCIONES, mientras que los hombres informan 

mayoritariamente del TRÁFICO (100 %) la SALUD MENTAL (66,67 %) y 

GENERALIDADES con escaso valora analítico. 

 Si cruzamos la variable SITUACIÓN ACTUAL y las categorías en las que se 

ha clasificado la información de los problemas de salud, vemos que aquellos 

colectivos pertenecientes a la población activa, como son los 

TRABAJADORES POR CUENTA AJENA (35,05 %) y LOS EMPRESARIOS 

o AUTÓNOMOS (62,50 %), ponderan sobre todo las ADICCIONES. 

 En el caso de los JUBILADOS/PENSIONISTAS (40 %) y las AMAS DE 

CASA, (27,78 %) son las ENFERMEDADES INDIVIDUALES las que mayor 

número de indicaciones reciben. 

 Por su parte los ESTUDIANTES (39,22 % señalan los aspectos 

MEDIOAMBIENTALES como los más relevantes. 

 Si entramos las categorías de clasificación y vemos los ítems de los que se 

informa en cada una de ellas, vemos que en las ENFERMEDADES 

INDIVIDUALES que es la que más respuesta ha recibido, destaca sobre 

todo el CÁNCER, con más del 70 % de identificaciones, seguido muy de 

lejos de la OBESIDAD y la DIABETES, patologías muy determinadas por los 

estilos de vida de los individuos. 
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 En lo referente a las ADICCIONES, se señala el consumo de sustancias 

como DROGAS, ALCOHOL y TABACO, subrayando los riesgos de estos 

consumos entre los jóvenes, mientras no se identifican otras adicciones 

como las tecnológicas. 

 Con respecto a los problemas MEDIOAMBIENTALES, destacan sobre todo 

los EXCREMENTOS DE LOS PERROS y las CUCARACHAS, por encima de 

otros ítems también relacionados con la limpieza urbana como las 

BASURAS, las RATAS o la FALTA DE LIMPIEZA PÚBLICA.  

 Sobre la etiqueta de SERVICIOS SANITARIOS, destacados en un 80 % por 

las mujeres, como ya se dijo antes y por lo trabajadores por cuenta ajena, se 

dirigen sobre todo a identificar la FALTA DE MÉDICOS en el centro de salud 

vinculando esta circunstancia a los RECORTES DE LA SANIDAD. 

 La etiqueta denominada GENERALIDADES donde son mayoritarios los 

hombres, con una amplia diferencia sobre las mujeres (72,7 % vs 27,3 %), 

está conformada por ítems muy genéricos con escasa información y que se 

orientan a negar la existencia de problemas de salud NINGUNA, TODO 

BIEN, NO HAY, … 

 Con respecto a los activos en salud o elementos que aportan salud a la 

población, destacan el PROGRAMA DE ACTIVIDADES DEPORTIVAS 

(27,46 %), EL ESPACIO URBANO (14,75 %)  y las INSTALACIONES 

DEPORTIVAS (14,75 %), ya el ENTORNO NATURAL (11.07 %), los 

elementos vinculados al ÁMBITO SOCIAL (9.84 %) y los RECURSOS DEL 

MUNICIÌO en general (9,02 %) tiene una importancia menor; el resto de 

factores  tiene menor relevancia estadística aunque si sería interesante 

complementarlo utilizando herramientas que amplíen la significación 

cualitativa de los datos recogidos. 

 En el campo de lo que hemos denominado obstáculos para la salud, se 

vuelve a repetir el modelo generado para los problemas de salud, siendo 

señalados los factores MEDIOAMBIENTALES como las cucarachas, la 

contaminación, basuras y los excrementos, las ADICCIONES y los 

SERVICIOS SANITARIOS. Como novedad con respecto a lo apuntado a lo 

largo del cuestionario, aparece el TRÁFICO y la escasez de 

ALTERNATIVAS DE OCIO para los jóvenes. 


